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Z historického kalendára
Aký je pôvod jesenných sviatkov, 

zvykov, ktoré sa k nim viažu? Podľa 
etnologičky Kataríny Nádaskej Svia-
tok Všetkých svätých zaviedol v roku 
609 pápež Bonifác IV. „V starovekom 
Ríme vládol polyteizmus, teda boli v 
ňom chrámy, kde sa uctievali rôzni 
bohovia. Po prijatí kresťanstva ostal 
posledným rímskym chrámom, kde 
sa uctievali všetky predkresťanské, 
teda pohanské božstvá, Panteón. Ten 
ostal zachovaný, nenahradili ho ani 
kresťanské chrámy,“ približuje pôvod 
sviatku.

Bonifác IV. ho práve začiatkom sied-
meho storočia zasvätil Panne Márii 
a všetkým dovtedajším svätým. Zvy-
čajne išlo o kresťanských mučeníkov. 
Nádaská pripomenula, že práve na 
prelome jesenných mesiacov býva 
neraz pochmúrne, upršané počasie, 
čo má symbolický význam v súvislos-
ti so spomínaním na zosnulých. Po-
znamenala ale, že pôvodne sa sviatok 
Všetkých svätých slávil v máji, nie v 
novembri, ako sme zvyknutí. Na za-
čiatok novembra ho presunul pápež 
Gregor III., v prvej polovici ôsmeho 
storočia.

„Na našom území bol prvý november 
v minulosti zaujímavým dňom. Vtedy 
sa zvyčajne končilo funkčné obdobie 
richtára, konali sa voľby, ako richtá-
ra, tak aj obecných sluhov. Volil sa aj 
obecný pastier,“ priblížila etnologička. 
Doplnila, že to býval aj deň zosypu, 
keď sa prinášalo zrno ako naturálna 
odmena obecných sluhov a pastierov.

Pamiatku zosnulých slávime od kon-
ca 9. storočia, jej pôvod leží v bene-
diktínskom kláštore vo Francúzsku. 
Nádaská vysvetľuje, že benediktíni 
boli nízky rád, ktorý sa riadil heslom 
„Modli sa a pracuj“. Venovali sa najmä 
obrábaniu pôdy, či vinárstvu.

„Zaviedli tradíciu, že 2. novembra ve-
čer vyzváňali a spievali žalmy za svo-
jich mŕtvych spolubratov. Začali slúžiť 
aj zádušné omše za týchto zosnulých,“ 
vraví etnologička s tým, že tento zvyk 
sa pomerne rýchlo ujal a rozšíril, 
osvojila si ho celá západná cirkev a 
veriaci.

„Pre veriacich kresťanov má veľký 
duchovný význam, čo súvisí s kresťan-
ským učením o duši človeka, ktorá je 
nesmrteľná,“ dodáva. Kresťania veria, 
že ak sa človek zúčastní na liturgic-

kých obradoch a obetuje ich za zo-
snulých, ich dušiam v očistci sa uľaví 
a skôr sa dostanú do neba.

„Sú na to vyhradené nielen Dušičky, 
ale aj nasledujúce dni, takzvaná du-
šičková oktáva,“ doplnila Nádaská. 
Pôvod Halloweenu leží, podľa Nádas-
kej paradoxne, v Európe, hoci mnoho 
ľudí ho vníma ako vyslovene komerč-
ný sviatok, ktorý do Európy prišiel zo 
Spojených štátov amerických.

„Ono to nie je celkom tak. Napríklad 
Kelti, ktorí žili aj na našom území, a žili 
aj na území dnešného Anglicka, Írska, 
Škótska, mali veľmi vyspelú materiál-
nu i duchovnú kultúru. Počas sviatku 
Samhain si uctievali svojich mŕtvych 
predkov tým, že pri hroboch strávili v 
podstate celú noc (z 31. októbra na 1. 
novembra) a spomínali na zosnulých,“ 
vysvetľuje etnologička.

Kelti verili, že počas tejto noci sa 
mŕtvi môžu vrátiť na zem a tým, že na 
nich budú spomínať, tieto duše môžu 
potešiť, za čo im ony môžu nejakým 
spôsobom pomôcť. „Toto bola veľmi 
stará tradícia, ktorá sa udržiavala aj 
po tom, ako Kelti splynuli s ostatným 
obyvateľstvom,“ dokončila Nádaská. w
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Zasadnutie obecného zastupiteľstva v Strečne
Dňa 25.9.2025 sa uskutočnilo 21. 

zasadnutie OZ. Zúčastnení: starosta 
obce, poslanci OZ, hlavný kontrolór 
obce, zapisovateľka p. Ing. Lucia Rol-
ková. Ospravedlnení: p. Beáta Badi-
bangová, Ing. Július Ilovský, Marek 
Hanuljak, Bc. Vojtech Oberta.

1. Otvorenie
Starosta konštatuje, že OZ je uznáša-

niaschopné. Uznesením č. 270/A volí 
overovateľov zápisnice v zložení: Ing. 
Miroslav Kubo, Mgr. Iveta Tarabová. 
Hlasovanie: za-5, proti-0, zdržal sa-
0, neprítomní-4. Uznesením č. 271/B 
volí členov návrhovej komisie v zlo-
žení: p. PhDr. Mária Beháňová, Ivan 
Melo. Hlasovanie: za-5, proti-0, zdržal 
sa-0, neprítomní-4. Uznesením č.271 
schvaľuje program 21. zasadnutia OZ. 
Hlasovanie: za-5, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-4.

2. Kontrola uznesení
•	 Pokosenie pozemkov na Ka-

mennom – majiteľom boli zaslané vý-
zvy, úloha splnená

•	 Osadenie dopravného znače-
nia v priemyselnej zóne – projekt vy-
pracovaný a odsúhlasený dopravným 
inšpektorátom, osadenie značenia 
bude v najbližších dňoch.

Uznesením č.272  OZ berie na vedo-
mie kontrolu uznesení. Hlasovanie: 
za-5, proti-0, zdržal sa-0, neprítom-
ní-4.

3. Majetkoprávne vysporiadanie po-
zemku – navrhovateľov: Silvester Tr-
novec a Ján Trnovec  

Na obec bola dňa 13.6.2025 doru-
čená žiadosť p. Silvestra Trnovca by-
tom Záhradná 773 Strečno a p. Jána 
Trnovca st. bytom Mládeže 448 Streč-
no o majetkovoprávne vysporiadanie 
pozemku parc. číslo 1152/7 v k.ú. 
Strečno. Pozemok bol v minulosti bez 
náhrady zabratý pri výstavbe Pamät-
níka francúzskych partizánov, ako aj 
časti prístupovej cesty k pamätníku. 
Znalecký posudok č. 69/2025 zo dňa 
04.06.2025 stanovil jednotkovú vše-
obecnú hodnotu pozemku na 5,95 eu-
ra/1m2. Uznesením č.273 OZ schva-
ľuje majetkoprávne vysporiadanie 
pozemku, par. č.1152/7, k.ú. Strečno o 
výmere 1952 m2 za cenu určenú zna-
leckým posudkom č.69/2025 vo výš-
ke 5,95 eura/m2 v celkovej výške 11 
614,40 eura. Hlasovanie: za-4, proti-0, 
zdržal sa-1, neprítomní-4.

4. 8. zmena rozpočtu v roku 2025
8. zmena rozpočtu sa týkala navýše-

nia príjmov a úpravy rozpočtu podľa 
čerpania. Podrobnejšia informácia je 
v zápisnici zo zasadnutia OZ, ktorá je 

k nahliadnutiu na webe obce.
V rámci zmien rozpočtu dal starosta 

hlasovať za čerpanie zapojeného re-
zervného fondu v roku 20025 vo výš-
ke 227 915 eur na: 

- vybudovanie nového miestneho 
rozhlasu - 46.185,00 eur

- obstaranie pozemku – prístupová 
cesta k pamätníku Francúzskych par-
tizánov - 11 615,00 eur

- telocvičňa – prístavba náradia - 145 
983,00 eur

- výstavba chodníka – cintorín - 24 
132,00 eur

Uznesením č. 274 OZ schvaľuje za-
pojený rezervný fond na čerpanie 
v roku 2025 vo výške 227 915 eur.  
Hlasovanie: za-5, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-4. Uznesením č. 275 OZ 
schvaľuje 8. zmenu rozpočtu na rok 
2025. Hlasovanie: za-5, proti-0, zdržal 
sa-0, neprítomní-4.

5. VZN č.1/2025 o miestnom poplat-
ku za rozvoj

Vzhľadom k tomu, že k uvedenému 
bodu rokovania je potrebná prítom-
nosť 3/5 všetkých poslancov, starosta 
dal hlasovať za návrh presunu bodu č. 
5 na rokovanie na nasledujúce zasad-
nutie OZ. Uznesením č. 276 OZ schva-
ľuje presun bodu č. 5 - VZN č. 1/2025 
o miestnom poplatku za rozvoj na 
nasledujúce zastupiteľstvo z dôvodu 
neprítomnosti 3/5 väčšiny všetkých 
poslancov Hlasovanie: za-5, proti-0, 
zdržal sa-0, neprítomní-4. 

6. Žiadosť o riešenie nezákonné-
ho záberu pozemkov a časti obecnej 
cesty v oblasti Kamenné, k.ú. Strečno

Dňa 7.9.2025 bola na obec doručená 
žiadosť p. Bc. Kristíny Tarabovej ul. 1. 
Mája 260/64, Strečno, vo veci prípadu 
záberu súkromných pozemkov v ob-
lasti Kamenné (E-KN 877/2, 876/1, 
876/2, 875/1, 875/3, 874/1, 873/1 
a časti obecnej cesty (pokračovanie 
ul. Kamenná). Tento stav vznikol v dô-
sledku nesprávneho geometrického 
zamerania a následných krokov firmy 
OKY Hydraulik, ktorá si kúpila v areáli 
bývalého roľníckeho družstva neza-
merané a nevysporiadané pozemky v 
stave E-KN.  

Obec sa usilovala o vyriešenie, a to 
najmä mimosúdnou cestou formou 
dohody, viedla rokovania so zástupca-
mi dotknutej spoločnosti, pričom jej 
zámerom bolo, aby k dohode o urov-
naní dospela nielen obec, ale aj súk-
romní vlastníci. 

K dohode medzi súkromnými vlast-
níkmi a spoločnosťou však nedošlo. 
Nakoľko je obec povinná chrániť a 

spravovať majetok obce – v tomto prí-
pade časť obecnej cesty, dal starosta 
pokyn na prípravu všetkých potreb-
ných podkladov pre podanie žaloby 
na súd. Obec zdôrazňuje, že nemôže 
konať v mene súkromných vlastní-
kov a zastupovať ich v sporoch týka-
júcich sa ich súkromného majetku. 
Toto právo si musí každý uplatňovať 
sám, prípadne prostredníctvom svoj-
ho právneho zástupcu. Uznesením 
č.277 OZ schvaľuje vysporiadanie ne-
oprávneného záberu pozemku parce-
ly registra „E“ č. 933/1 súdnou cestou. 
Hlasovanie: za-5, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-4. 

7. Návrh kúpnej zmluvy o zriadení 
predkupného práva SPF na pozemok 
v lokalite Radinové

Zo SPF bol na obec doručený návrh 
na uplatnenie predkupného práva 
na pozemky nachádzajúce sa v k.ú. 
Strečno získané kúpnou zmluvou č. 
03091/2019-PKZ_K40775/19.00 a 
zmluvou o zriadení predkupného prá-
va, uzavretou dňa 12.02.2020 medzi 
SR zastúpenou SPF ako predávajúcim 
a obcou Strečno ako kupujúcim. Jed-
ná sa o pozemky v lokalite Radinové, 
určené na výstavbu nájomných byto-
vých domov a zariadenia sociálnych 
služieb. Obec požiadala listom zo dňa 
23.5.2024 SPF o schválenie výnim-
ky, t.j. neuplatnenia si predkupného 
práva k vyššie špecifikovaným po-
zemkom a o schválenie ich predaja 
spoločnosti, ktorá zabezpečí výstavbu 
troch nájomných bytových domov a 
zariadenia sociálnych služieb. 

SPF nesúhlasí s odpredajom uvede-
ných pozemkov súkromnému investo-
rovi a uplatňuje si v zmysle kúpnej 
zmluvy, predkupné právo vo výške 
81 032,40 eura. Uznesením č.278 OZ 
neschvaľuje spätný odpredaj pozem-
kov nachádzajúcich sa v k.ú. Strečno, 
lokalite Radinové, parcela KN C č. 
1179/49 a parcela KN C č. 1179/48 
na základe predkupného práva SPF. 
Hlasovanie: za-5, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-4. 

8. Rôzne
A) Projektový zámer integrovanej 

územnej investície
Ministerstvo dopravy SR vyhlásilo 

výzvu na predkladanie žiadostí o po-
skytnutie nenávratného finančného 
príspevku pre projekty integrovaných 
územných investícií. 

Názov výzvy: 	 Podpora rozvoja 
udržateľnej mobility mimo BSK. Alo-
kovaný rozpočet v Rade partnerstva 

pre obce Terchovskej doliny je 700 000,00 eur, z toho pre 
obec Strečno je určených 41 666,66 eura. V rámci opatre-
nia Rozvoj verejnej osobnej dopravy/autobusové zastávky 
a parkovacie miesta sa obec Strečno zapojila do druhej 
časti projektu Rozvoj udržateľnej mobility v Terchovskej 
doline časť 2, v rámci ktorého chce vybudovať záchytné 
parkovisko medzi požiarnou zbrojnicou a Coop Jednotou. 
Uznesením č. 279 OZ schvaľuje: 1. zapojenie sa do projek-
tového zámeru na podporu udržateľnej mobility a do žia-
dosti o nenávratný finančný príspevok (NFP) v rámci Výzvy 
na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok 
č. PSK-MD-002-2024-ITI-EFRR na realizáciu projektu: 
Rozvoj udržateľnej mobility v Terchovskej doline časť  2, 

2. zabezpečenie realizácie projektu v súlade s podmien-
kami poskytnutia pomoci;

3. zabezpečenie spolufinancovania projektu v prípade ak-
tivity zameranej na informačné systémy vo výške min. 8% 
z celkových oprávnených výdavkov na aktivitu. 

4. zabezpečenie financovania prípadných neoprávnených 
výdavkov realizovaného projektu.

Hlasovanie: za-5, proti-0, zdržal sa-0, neprítomní-4.
B) Predloženie žiadosti o poskytnutie príspevku v rámci vý-

zvy s kódom Výzva FNPCR-01-2025 Fondu na podporu ces-
tovného ruchu

Ministerstvo cestovného ruchu a športu SR vyhlásilo vý-
zvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie príspevku na 
rozvoj cestovného ruchu. Obec v rámci výzvy predkladá 
žiadosť na projekt „Prístavba a stavebné úpravy rodinného 
domu č.10 zmena účelu využitia na: dom remesiel a tradí-
cii“. Prestavba rodinného domu sa nachádza v obci Streč-
no, pod hradom, na Lesnej ulici, na parcelách č. 1087/1, 
1087/2 a 1088, s celkovou výmerou 595 m2.

Zámerom je v danej budove vybudovať turisticko-infor-
mačné centrum obce s expozíciou a priestorom pre pre-
zentovanie histórie obce. V prípade schválenia projektu by 
mala byť výška spolufinancovania 10%  z celkovej sumy 
oprávnených výdavkov projektu 334 141,12 eura, čo činí 
33 414,11 eura. Uznesením č. 280 OZ schvaľuje predlože-
nie žiadosti o poskytnutie príspevku v rámci výzvy s kó-
dom Výzva FNPCR-01-2025 Fondu na podporu cestovného 
ruchu na projekt: “Prístavba a stavebné úpravy rodinného 
domu č.10 zmena účelu využitia na: dom remesiel a tradícii“

-	 zabezpečenie realizácie projektu v súlade s pod-
mienkami poskytnutia finančných prostriedkov z Fondu na 
podporu cestovného ruchu,

-	 zabezpečenie finančných prostriedkov na spolu-
financovanie realizovaného projektu vo výške minimálne 
10%  (33 414,11 eura) z celkovej sumy oprávnených vý-
davkov projektu 334 141,12 eura,

-	 zabezpečenie financovania prípadných neopráv-
nených výdavkov projektu z rozpočtu 

Obce Strečno. Hlasovanie: za – 3, proti - 1, zdržal sa – 1, 
neprítomní - 4.

Pripomienky poslancov
p. Ivan Melo – vzniesol požiadavku na doplnenie sieťky 

na multifunkčnom ihrisku a informoval o nutnosti ukotve-
nia futbalových brán. Poukázal aj na poškodený obrubník 
v parku. 

p. Mgr. Iveta Tarabová – zaujímala sa o možnosť vybudo-
vania detského ihriska v obci. Starosta uviedol, že je po-
trebné dať návrh do budúcoročného rozpočtu. 

p. PhDr. Mária Beháňová – poukázala na nedostatočné 
označenie cyklotrasy, nakoľko po nej jazdia autá. Uznese-
ním č. 281 OZ berie pripomienky poslancov na vedomie. 

			                  Zapísala: Ing. Lucia Rolková
Úplné znenie zápisnice je zverejnené na webovej stránke obce.
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Dňa 6.10 2025 
/pondelok/ sa uskutočnil 
v sále Kultúrneho domu v 

Strečne odber našej 
najvzácnejšej tekutiny. 

Odber krvi zabezpečili pracov-
níci mobilnej Národnej trans-

fúznej jednotky zo Žiliny. 
Odberu sa zúčastnilo 

 33 bezplatných darcov. 
Organizátorom miestne-
ho spolku Slovenského 

Červeného kríža:

Zdenka Ondrušová,
Mariana Zahradníková,

Elena Kazimírová
týmto ďakujeme za 

hladký priebeh podujatia.

darcovia:
Rastislav Kostka

Ivan Štadáni
Matúš Dvorský
Dušan Štadáni

Zuzana Hanuljaková
Martina Pristachová
Kristína Tarabová
Lucia Koňarová 

Peter Koňár
Ivana Prieložná

Barbora Štetiarová
Gabriela Mazáková

Marek Mazák
Peter Oberta

Petra Tomašcová
Anton Oberta

Lenka Obertová
Ivan Melo

Michal Klocáň
Janka Škovránková

Iveta Ondáková
Adam Klocáň

Vladimír Bukovinský
Július Ilovský

Dominik Blaško
Marek Turóczy

Radovan Klocáň
Juraj Židek

Marta Nimrichterová
Libor Záhradník

Miroslava Pernišová
Elena Kazimírová

prvodarcova:
Adela Pristachová

! ĎAKUJEME !

     Naši jubilanti

Diamantová svadba
Manželia Anton a Mária Klocáňovci sa zosobášili pred 

šiestimi desaťročiami a odvtedy ich spája pevné puto lás-
ky, vzájomnej úcty a porozumenia. Sú príkladom pevného 
manželstva, v ktorom sa snúbi úcta, trpezlivosť a humor – 
hodnoty, ktoré sú základom dlhého a šťastného spolužitia. 
Spoločne s pánom starostom sme manželom Klocáňovcom 
zablahoželali k jubileu a  popriali hlavne pevné zdravie a 
ešte veľa spoločných rokov prežitých v spokojnosti kruhu 
svojej rodiny.

				            Beáta Badibangová

Diamantová svadba
Šesťdesiat rokov spoločného života si 18.9.2025 pripomenu-

li Štefan a Justína Kubičkovci, Manželia Kubičkovci sú  krásnym 
príkladom oddanosti, trpezlivosti a úprimného partnerstva. 
Ich životný príbeh je dôkazom, že pravá láska má silu pretrvať 
aj desaťročia a stáva sa inšpiráciou pre mladšie generácie.

Pri tejto príležitosti ich navštívil aj starosta obce spolu s pani 
matrikárkou, ktorí im v mene vedenia obce prišli zablahože-
lať. Manželom Kubičkovcom srdečne blahoželáme a prajeme 
ešte mnoho spoločných rokov v zdraví, spokojnosti a rodin-
nom šťastí.

Zlatá svadba
Polstoročie spoločného života oslávili 11.9.2025 manže-

lia Vincent a Jarmila Kováčovci, ktorí si svoje „áno“ poveda-
li pred päťdesiatimi rokmi. Päťdesiat spoločných rokov je 
krásnym dôkazom lásky, vernosti a životného partnerstva, 
ktoré pretrváva aj napriek všetkým skúškam a zmenám, 
ktoré život prináša.  V mene vedenia obce im prišli zabla-
hoželať starosta obce s pani matrikárkou a popriali im do 
ďalších spoločných rokov len to najlepšie, pevné zdravie a 
vzájomnú úctu a lásku. 

Na snímke členovia 
ZO ZTP Strečno pred 
zámkom Lednice počas 
zájazdu s názvom 
„Poznávame južnú 
MORAVU - pamiatky 
UNESCO“
	       Jozef Capek

Výlety
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Projekty

 

 
Obec Strečno 

Viacúčelový športovo - oddychový areál v obci Strečno 

Projekt bol podporený z verejných zdrojov prostredníctvom príspevku na projekt podpory športu 
schváleného v roku 2024 v rámci výzvy č. 2024/002 v maximálnej výške: 

102 900,65  € 
 
 
 

 

Projekt je zameraný na možnosti športového využitia 
v obci pri existujúcom multifunkčnom ihrisku v Strečne.

Projekt pozostáva z troch objektov: Spevnené dve plochy s 
možnosťou vykonávať rôzne aktivity (stolný tenis, basketbal, 
bedminton a pod.) a zo skladu, ktorý bude slúžiť ako technic-
ké zázemie priestoru a všetko bude súčasťou jedného areálu.

Športovo - oddychový areál bude komplexnejší, zlepšia 
sa podmienky na realizáciu šport. činností, športu mláde-
že, športu pre všetkých a športu zdravotne postihnutých.

Projekt bol podporený z verejných zdrojov prostredníc-
tvom príspevku na projekt podpory športu, schváleného 
v roku 2024 v rámci výzvy č. 2024/002 Výstavba, rekon-
štrukcia a modernizácia športovej infraštruktúry „INFRA 5“

Celková cena  oprávnených výdavkov - 175 788,61 eur..

Projekt „Viacúčelový športovo - oddychový areál v obci Strečno“

„Tradičné jesenné varenie lekváru“

Varenie lekváru je už tradičným podujatím, ktoré je zacho-
vané nielen v obci Strečno, ale aj v obci Třanovice v ČR. A pre-
to sme v rámci projektu Križovatka kultúrneho dedičstva v 
česko-slovenskom pohraničí navštívili dve české obce. Dňa 
20. septembra sme sa vybrali autobusom Bučko Bus do obce 
Řeka v ČR na workshop, kde seniori zo Strečna odovzdali 
českému partnerovi tradičný recept varenia lekváru. O pre-
zentáciu a zaujímavú prednášku pre českých partnerov sa 
postaral Silvester Trnovec st. Následne sme sa premiestnili 
do obce Třanovice, kde sa konali farmárske slávnosti spojené 
s dožinkovým sprievodom. Počas farmárskych slávností sa 
uskutočnila súťaž vo varení lekváru, kde sa súťaže zúčastnili 
seniori JD zo Strečna, a za českú stranu sa odprezentovali se-
niori z Hnojníka. Výmena skúseností a praktické rady oboch 
družstiev sa odzrkadlili na výsledku, a návštevníci slávností 
vo veľkom ochutnávali a pochvaľovali lekvár oboch družstiev.

„Strečianské spevy sa dolinou ozývajú“

Cieľom projektovej aktivity bola prezentácia kultúrneho de-
dičstva v podobe folklórnych piesní, ktoré dýchajú tajomstvom 
spoločných tradícií. Slávnosti sa uskutočnili v obci Strečno a 
boli realizované prvýkrát. Inšpirovali sme sa udržiavaním 
folklórnych tradícií partnera Mikroregiónu Stonávka. Folklór-
nych slávností sa zúčastnili skupiny zo SR - ĽH Parta, FSk Ha-
jov, DFSk Hajovček a dve skupiny z ČR- Deti z Třanovic a Taneč-
ný súbor Třanovice. Pokračovanie v tradíciách, upevňovanie 
vzájomných vzťahov, spoločných čŕt, ktoré sú súčasťou našich 
životov, bude pokračovať aj v budúcich rokoch. Prvý ročník 
medzinárodných folklórnych slávností sa uskutočnil na pódiu, 
kde sa nachádza aj nové zastrešenie obstarané z projektu. 

Názov projektu:
Križovatka kultúrneho dedičstva 

v česko-slovenskom pohraničí

V rámci projektu „Križovatka kultúrneho dedičstva v 
česko – slovenskom pohraničí“ sme obstarali stan v roz-
meroch 9 x 18 m a 20 ks pivných setov.

Taktiež prebieha výstava „Poklady pohraničia“, ktorá 
momentálne putuje po obciach v povodí Stonávky v Českej 
republike.

Ďalšie aktivity, ktoré čakajú budeme realizovať na budúci 
rok, sú podujatia „Rozprávkové bytosti v pohraničí ožívajú“ 
a „ Medzinárodná súťaž Forest MAN“

„Rozprávkové bytosti v pohraničí 
ožívajú“

Umelecké školy z pohraničia si nacvičia dve klasické čes-
ké rozprávky a a naše deti zo ZŠ dve slovenské. Verejnosť 
bude hádať o akú rozprávku ide, a aké posolstvo nám chce 
klasická ľudová rozprávka povedať. Každý, kto správne 
z verejnosti uhádne, bude odmenený. Podmienkou bude 

nacvičiť česko - slovenské ľudové rozprávky max 10-15 
min. s tým, že bude vyslovené posolstvo rozprávky. Po-
čet účastníkov v jednej rozprávke nebude obmedzený.

„Medzinárodná súťaž Forest MAN“

Drevorubači česko – slovenského pohraničia budú súťažiť 
v 6 disciplínach a v trojčlenných družstvách. Účastníci musia 
byť starší ako 18 rokov. Budú mať rovnaké a bezpečné oble-

čenie. Pri práci s motorovou pílou bude každý účastník pou-
žívať ochranný štít, rukavice, vlastnú motorovú pílu a oboj-
ruč pílu (kaprovku). Každý z družstva sa zúčastní minimálne 
dvoch disciplín a účastník, ktorý bude pracovať s motorovou 
pílou, musí doložiť osvedčenie, potvrdenie o preškolení. 
Pred samotnou súťažou záujemcovia vypíšu prihlášku, ktorá 
bude prístupná na weboch partnerov, aby sme upovedomili 
verejnosť. Prihlásiť sa budú môcť súťažiaci v dostatoč-
nom časovom predstihu, ktorý bude verejnosti známy.
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Povodne na rieke 
Váh

Z našej knižnice

  Najdlhšia slovenská rieka Váh pra-
mení ako Biely Váh vo Vysokých Tat-
rách na južných svahoch Kriváňa a 
ako Čierny Váh na svahu Kráľovej hole 
v Nízkych Tatrách a tie sa pri Kráľovej 
Lehote spájajú do jedného toku. Od 
sútoku tečie takmer 150 km západ-
ným smerom a za Žilinou sa otáča na 
juhozápad. Púťou po Slovensku pri-
berá množstvo potokov a riek, s naj-
väčším prítokom, pravostrannou mo-
hutnou Oravou. Pri Kolárove priberá 
Malý Dunaj a pri Komárne sa vlieva do 
Dunaja, ktorý aj jeho vody odnáša do 
Čierneho mora. Následkom veľkého 
prevýšenia má prudký spád ešte aj na 
dolnom toku. Je dravou, v minulosti 
nespútanou riekou a pre časté povod-
ne sa v historických písomnostiach, 
okrem názvu Vagus čiže tulák, ozna-
čuje aj ako Rapax, čo znamená dravý 
alebo Lupus, čiže vlk. Váh bol pre ľudí 
požehnaním aj nešťastím. Nebolo há-
dam jediného roka, aby sa voda Váhu 
nejakým spôsobom nerozlievala po 
chotároch. Rozvodnený spôsoboval 
ľuďom obrovské škody. Nešťastie 
prišlo nečakane a neohlásene a veľ-
ká voda prišla zvyčajne v noci. Brala 
domy, poživeň, chlievy aj so zviera-
tami, úrodu z polí. Ľudia vyrušení zo 
spánku si zachraňovali holé životy 
pred dravým prúdom vody. V lete spô-
sobovali záplavy dlhotrvajúce dažde, 
výdatné búrky a v zime roztopený 
sneh a ľadochod. 

  Historicky známou najväčšou po-
vodňou na rieke Váh, ktorá katastro-
fálne zničila celé slovenské údolia a 
veľké množstvo ľudských životov, o 
ktorej sa zachovali mnohé archívne 
dokumenty a zaoberali sa ňou mnohí 
vedci, bola povodeň v auguste 1813. 
Zachovala sa aj správa liptovského 
župného úradného lekára – fyzikusa, 
Jána Christiana Flittnera, ktorú za-
čiatkom roka 1814 predložil župnej 
kongregácii. Leto v nej charakteri-
zuje ako chladné a daždivé, keď ešte 
aj v auguste sa držal na horách sneh. 
„Zem bola taká nasiaknutá vlhčinou, že 
už nebola schopná prijať ďalšiu vodu,“ 
referoval Flittner. Večer 22. augusta 
sa obloha zatiahla „oloveným tma-
vým mrakom“ a na druhý deň začalo 
pršať. Pršalo vraj nepretržite 23. aj 
24. augusta a večer toho dňa vypukla 
„obrovská búrka, besniaca od juhu na 
sever“, ktorá sa ustavične stupňovala 

a s rovnakou intenzitou  pokračovala 
i nasledujúce¬ho dňa. Búrku sprevá-
dzali erupcie podzemných vôd pri Lip-
tovskom Hrádku a Kráľovej Lehote. 
Neprestajne pršalo a vo večerných ho-
dinách 24. augusta sa korytá potokov 
a riek naplnili až po okraj a po polnoci 
sa začali vylievať. Výdatne pršalo aj 
25. augusta, vyvrátilo tisíce stromov, 
medziiným aj mohutné lipy a vŕby. 
Strašná búrka  poľavila až okolo štvr-
tej hodiny poobede. „Záplava zničila 
najúrodnejšie polia Liptovskej župy,“ 
bilancoval župný fyzikus. Azda naj-
známejší opis tejto povodne obsahuje 
dielo Malebná cesta dolu Váhom Aloj-
za Medňanského, ktorý bol presved-
čený, že za všetko mohlo množstvo 
vody „vytlačené z podzemia“. Písomné 
svedectvo o tejto povodni zanechal 
aj František Palacký, český historik, 
politik a kultúrny činiteľ, autor prvej 
syntézy českých národných dejín, vo 
svojej autobiografii. V rokoch 1809 až 
1812 chodil do školy v Trenčíne, kde 
mal priateľov. V roku 1813 sa vracal 
z vakácií od svojich rodičov z Moravy 
do Prešporka a na ceste ho zastihlo zlé 
počasie, tak sa rozhodol prenocovať 
u pána Bakoša v Trenčíne. O polnoci 
ho prebudilo strašné hučanie rieky a 
nárek ľudí. S priateľom, synom pána 
Bakoša, vybehli na Trenčiansky hrad, 
odkiaľ tú hrôzu pozorovali: „Na konci 
prázdnin, v měsícu srpnu, když jsem se 
pěšky do Prešporka vracel, sprovázela 
mne milá matka až po Poteč blíže Klo-
bouk. Povětří bylo nevlidné, deštivé, na 
Vláří strhl se příval náramný, promočil 
mne osamotě kráčejíciho do niti. Pro-
ti vůli své přinucen sem byl staviti se v 
Trenčíne u p. Bakoše, abych poněkud 

okřál a tak divným uložením Božím 
zachován mi život. Té zajisté samé noci 
tak se náhle rozvodnil Váh, že nejen 
dolejší město, ale i oudolí trenčanské 
potopil, mosty, domy, ba vesnice celé 
proudem svým zložil a zachvátil, až 
na mnoha místech ani znamení jejich 
někdejšího bytu nezůstalo. Strašný ná-
řek lidu a temné hučení řeky....Řeka po 
ulicích dolejšího města vysokým a moc-
ným proudem tekla, dům po domě boři-
ly se pádem svým hrozíce sousedům a 
na jejich místo naplavené domové a 
mlýnové jiní po ulicích se valily... Voda 
nočním náhlým rozlitím svým všecky 
loďky a bárky byla pryč uchvátila. I 
vystupovali všichni na střechy domův 
svých, když se voda již nad okna lila, 
ale když posléze domové sami počali se 
pohybovati, mnozí strachem omráčení 
ztíží na blízké stromy utéci mohli....Od 
hory do hory všecko stálo pod vodou, a 
z té hrozné potopy jen tu a tam někteří 
stromové nebo střechy o samotě ještě 
vynikaly. Mezitím celé vesnice, jako ta 
na ostrově mezi oběma mosty, byly do-
cela zmizely, ani oné hospody pod siho-
těmi nebylo více viděti, kterouž sem já 
v prvním plánu cesty své byl právě v tu 
osudnou noc sobě za nocleh ustanovil....
Uprostřed ohromného proudu plavily 
se domy a mlýny dolů a na střeše jejich 
často celé familie okročmo sedíce, tiše 
a smutně očekávaly, kam je řeka zane-
se. Okolo nich hemžila se voda lidmi a 
dobytčaty, ježto buď na deskách, buď 
i jiných náradích....Hojné zdechliny 
na březích Váhu ležíce nepochované, 
vyzívaly v tom horku puch protivný a 
škodlivý po celém po kraji…“ Pospoli-
tý slovenský ľud nazval túto povodeň 
Božím súdom. 

Na snímkach odstraňovanie následkov povodne pri Strečnianskom tuneli z 
vrútockej strany v roku 1903, foto Pavel Socháň     Farebná jeseň je už v plnom prúde, dni sa skracujú, noci predlžujú a nám 

zostáva viac času pohodlne sa usadiť a prečítať si dobrú knižku. V našej kniž-
nici pokračujeme v realizácii projektu s názvom: „Doplnenie knižničného 
fondu v Obecnej knižnici“. Nákup kníh je realizovaný aj na základe dotaz-
níka „Prieskum k nákupu nových kníh do Obecnej knižnice v Strečne v roku 
2025“, ktorý je k dispozícii v knižnici, kde si čitatelia sami môžu doplniť svoje 

návrhy na nákup beletrie a náučnej literatú-
ry, a tým prispieť k lepšiemu výberu. Každá 
zakúpená kniha z finančných prostriedkov, 
ktoré boli poskytnuté z Fondu na podporu 
umenia bude označená logom FPU a vetou 
„Z verejných zdrojov podporil Fond na pod-
poru umenia“ a pre lepší prehľad budú kni-
hy umiestnené osobitne od ostatných, aby 
tak čitatelia mali prehľad o najnovšie zakú-
pených tituloch. 

     Vážení čitatelia, pevne verím, že aj naďa-
lej budete s radosťou navštevovať  knižnicu 
a dlhé jesenné večery vám spríjemnia knihy 
zapožičané z našej knižnice. 

     Veľa príjemných chvíľ pri čítaní praje
		                Vaša knihovníčka

Most pravej lásky

Ešte stále prežívame Jubilejný rok 2025, ktorý je pre naše 
životy nesmierne dôležitý. Preto som sa tentoraz rozhodol  do 
Hlásnika  prispieť príhovorom, čo som nedávno mal v našom 
kostole. 

Dáte mi určite za pravdu, že v našom živote sú aj chvíle, ktoré 
nedokážeme dostatočne oceniť, a to najmä tie, čo trvajú dlh-
šie. Medzi také  patrí aj jubilejný rok. Tí, ktorí  sledujete život 
Cirkvi, uznáte, koľko nádherných, slávnostný chvíľ sa  počas 
neho udialo. Každú nedeľu, ale i mnohé iné dni v týždni, Sv. 
otec Lev XIV. za prítomnosti mnohých kardinálov, biskupov, 
kňazov, ale najmä hojného počtu veriaceho ľudu slávil boho-
služby, pri ktorých  vždy prežíva jubileum niektoré spoločen-
stvo. I pre nás veriacich by každá nedeľa v tomto svätom roku 
mala byť výnimočná. Každé vypočuté evanjelium by sme si 
mali hlbšie uchovať v pamäti a najmä v srdci. Nad všeličím 
by sme mohli premýšľať po vypočutí dnešného evanjelia, v 
ktorom sme počuli o uzdravení 10 malomocných. Upriamme 
pozornosť na jednu  skutočnosť: duchovné malomocenstvo. 
Život prináša veľa ťažkých skutočností a medzi ne patrí aj utr-
penie. V evanjeliu sme počuli konkrétne o malomocenstve. V 
tých časoch postihnutí touto chorobou kvôli nákaze nemohli 
bývať so svojimi najbližšími. Museli byť odlúčení od tých, kto-
rí mali byť pre nich oporou. Vieme  si predstaviť, čo asi títo 
trpiaci prežívali, keď mali možnosť stretnúť sa s Ježišom. Bol 
pre nich jedinou nádejou. Volali: „Ježišu, učiteľ, zmiluj sa nad 
nami.“

Evanjelista vzápätí na to poukazuje na dve skutočnosti:  ra-
dostnú a bolestnú. Radostnú predstavuje Kristus. Je to jeho 
Božia moc a láska. On jediný má totiž moc nad každou choro-
bou. Uzdravil ich. Tu však nastáva bolestná skutočnosť, len je-
den z nich sa vráti a prejaví svoju vďačnosť. Ježiš sa pýta: „Ne-
uzdravilo sa ich desať? A kde sú tí deviati?“ A následne hovorí 
tomu jednému: „Vstaň, tvoja viera ťa uzdravila.“ A práve tieto 
Ježišove slová sú pre nás veľkým poučením, ale aj výzvou. Je-

žiš ho v tejto chvíli uzdravil aj po duchovnej stránke. 

Skutočne zdravý nie je ten, kto je fyzicky zdravý, ale kto je 
duchovne zdravý. Mnohokrát telesné zdravie nie je v našej 
moci, ale duchovné zdravie v našej moci je. Duchovné malo-
mocenstvo sa dá vždy liečiť. Záleží od našej ochoty a dobrej 
vôle spolupracovať s Božou milosťou. 

Spomínali sme, že v tomto svätom roku sa slávi mnoho 
vzácnych podujatí a iste medzi ne patrila i nedávna púť Ro-
diny Nepoškvrnenej do Lúrd. Trpiacich zo Slovenska spre-
vádzal nitriansky otec biskup Judák s kňazmi a obetavým 
zdravotným personálom. Pri jednej zo sv. omší kňaz spo-
mínal i tento príbeh: Dvaja bratia mali vedľa seba poľno-
hospodársku farmu. Vzájomne si pomáhali, boli si oporou, 
požičiavali sa nástroje. Po čase však medzi nimi prišlo k ne-
dorozumeniu. Prestali si pomáhať, rozprávať sa. Dokonca to 
šlo až tak ďaleko, že starší brat dal vybagrovať medzi jeho 
a bratovou firmou veľkú priekopu. Jedného dňa prišiel za 
ním tesár so žiadosťou o prácu v jeho firme. Majiteľ mu po-
vedal: „Vidíš tu priekopu? Chcel by som mať v nej vysoký múr, 
aby som sa už nemusel pozerať na  môjho mladšieho brata.“ 
Vzápätí na to na pár dní odcestoval. Keď sa vrátil, videl na-
miesto múru postavený most. Prekvapený zrazu zbadal, ako 
po ňom kráčal mladší brat. Prišiel k nemu a povedal mu: 
„Brat môj, si starší a lepší, zmierme sa. Žijeme len raz. Takto 
sa nedá žiť. Vlastníme síce veľa, ale nemáme to najcennejšie 
bohatstvo, pokoj duše.“ Dojatý starší brat mu napokon po-
dal ruku. Potom sa pozrel na tesára a povedal mu: „Zostaň 
pracovať u mňa.“ Ten však odvetil: „Nemôžem, potrebujem 
stavať ďalšie mosty.“

V minulosti jubilejný rok vždy pre ľudí znamenal veľmi 
veľa. Naprávali sa počas neho krivdy, dokonca sa odpúšťali 
dlhy. Nám, ktorí ho prežívame teraz, treba naprávať to naj-
dôležitejšie. A to sú naše vzťahy. To najcennejšie, čo môžeme 
v živote dokázať, je vedieť odpustiť, hľadať cestu k druhým. 
Možno máte mnohí aj úprimnú túžbu, ale tak sa vám zdá, že 
sa zo strany druhých to nejde. Ale vždy sa dá jedno. V srdci 
odpúšťať a modliť sa za druhých. Nuž konajme to najcen-
nejšie. S Božou pomocou ako pomocou Panny Márie a sv. 
Jozefa budujme most pravej lásky a vďačnosti, lebo to je 
jediný most, po ktorom raz budeme môcť bezpečne a s ná-
dejou prejsť na druhý breh večnosti. Silu a odvahu vám k 
tomu, bratia a sestry, všetkým prajem a vyprosujem. 

			           Mons. Mgr. Michal Keblušek
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FOTO dole: Stačilo, aby voda stúpla o kúsok vyššie a železnica a tunel boli 
zaplavené, foto Václav Ruml, 1905

  Historik a archivár PhDr. Slavko 
Churý píše, že: „V Strečne povodeň 
v roku 1813 zničila a na mnohých 
miestach celkom odplavila úzku, nekva-
litnú, hrboľatú a blatistú cestu vedúcu 
popri Váhu do Turca, veľmi spustošila 
polia, ale aj príbytky a hospodárske 
objekty. Poškodila 16 domov. Celkové 
škody na majetku obyvateľov boli od-
hadnuté na 5 520 zlatých.“ Strečňania 
si však zachránili, na rozdiel od oby-
vateľov iných dedín a miest, životy. Pri 
tejto katastrofe sa v dedine utopil iba 
jeden človek. Kto bol ten utopený ne-
šťastník a či ho našli a pochovali, dnes 
nevieme. Úmrtná matrika Farnosti 
Strečno o takejto udalosti nič nehovo-
rí. Rok 1813 bol v Strečne na vtedajšie 
pomery, čo sa týka úmrtí, veľmi pokoj-
ným rokom. Matrika nezaznamenáva 
po celý tento rok ani zvýšenú úmrt-
nosť detí. Vo farnosti Strečno v augus-
te 1813 pochovali troch obyvateľov. 
Zo Strečna nebol ani jeden. V septem-
bri zomreli dvaja, z toho zo Strečna 
jeden, dvojročný chlapček Adam Gaš-
per. Ďalšie úmrtie zo Strečna je za-
znamenané až koncom októbra 1813. 
Zomrel tiež dvojročný chlapec Ondrej 
Galo. Zdevastované príbytky, zniče-
ná úroda a životné prostredie však 
pravdepodobne vytvorili podhubie 
pre zníženie kvality života ľudí, čoho 
následkom boli aj choroby, najmä det-
ské. Strečňanov čakala zrejme krutá 
zima a obdobie veľkého smútku zo 
straty detí. Nadchádzajúcu jar v roku 
1814 zomrelo v Strečne veľa detí vo 
veku od niekoľko mesiacov do 6 ro-
kov. V marci 1814 strečniansky farár 
Jozef Czuk pochoval 8 detí zo Strečna, 
v apríli 18 a v máji 14.   

  V novšej histórii si pozornosť zaslu-
huje povodeň z roku 1958, keď nie-
ktoré vodné diela Vážskej kaskády už 
boli uvedené do čiastočnej prevádzky 
a ďalšie boli vo výstavbe. Rozsiah-
le škody napáchala na Liptove a na 
Kysuciach. Väčším škodám zabránili 
najmä Oravská a Nosická priehrada. 
Ešte významnejšie sa ich protipovod-
ňový účinok prejavil o dva roky ne-
skôr pri rozsahom podobnej povodni 
v júli 1960, kedy Oravská priehrada 
zabránila stretu kulminujúcich po-
vodňových prietokov Oravy a Váhu a 
Nosická priehrada zredukovala po-
vodňovú špičku. V Strečne povodeň 
v roku 1958 zničila kompu a sťaži-
la práce na budovaní lávky cez Váh. 
Krátku správu o povodni zaznamenal 
kronikár František Piovarči v Pamät-
nej knihe obce Strečno: „Povodeň 30. 
júna 1958: Ako v roku 1925 naplnilo 
sa koryto Váhu. Voda sa prelievala pra-
vým tunelom vo výške 70 cm. V Dubnej 

skale a Mojš. Lúčke  bola cestná dopra-
va prerušená. Železnice nepremávali 2 
dni. Voda začala klesať 1. júla večer.“        

  V archívoch dobovej tlače sa za-
chovalo pomerne veľa správ o povod-
niach v Strečne v súvislosti so železni-
cou, ktorá tu premáva od roku 1871. 
Gustáv Kazimír Zechenter-Laskomer-
ský (1824 - 1908), slovenský spiso-
vateľ a publicista, povolaním lekár,  
v roku 1877 uverejňoval v časopise 
Sokol na pokračovanie svoje zážitky 
z ciest po Slovensku. Cestopisy vychá-
dzali pod názvom Cestopisné náčrtky 
od Laskomerského. Veľmi pútavou a 
miestami aj humornou formou v nich 
podáva informácie o geografických, 
prírodopisných, národopisných i de-
jepisných zaujímavostiach častí našej 
krajiny. Strečnu a Starhradu a novej 
železnici venoval veľký priestor v 
dvoch číslach Sokola. Obdivuje vtedy 
len šesťročnú železnicu ako úžasné 
dielo ľudských rúk a vyjadruje nádej, 
ale aj skryté pochybnosti, či vydrží 
náporu prírodných živlov: „Velikánske 
to dielo – dielo desať prstov ľudských - 
či ono i mimoriadnym povodňam, jaké 
boly ku príkladu v roku 1620 dňa  20. 
augusta  a v roku  1813 dňa 25. augus-
ta a veľkým ľadom odolať  bude môct, 
ukáže čas.  Posavád, ačkoľvek už čias-
točne i porúchaný, v celku dobre preca 
zadržal sa ten násyp.“ Železničná trať 
vedúca popri Váhu a nízko situovaný 
starý strečniansky tunel však boli pri 
povodniach sústavne zaplavované vo-
dou. Noviny Grazer Volksblatt z 15. 
marca 1888 píšu o povodniach v Ha-
liči a Uhorsku spôsobených náhlym 
oteplením, ktoré spôsobil rýchlo sa 
topiaci sneh na horách a rozmŕzajúce 
rieky  spustili ľadochod. Píšu o zapla-
vených údoliach okolo Oravy a Váhu a 
veľkých škodách na železnici severo-
východného Slovenska. V Strečnian-
skej úžine v noci z 11. na 12. marca 
1888 zaplavilo tunel a ľadochod po-
škodil konštrukciu železničného mos-
ta. 

  Národné noviny, ročník XXV, číslo 
71 vydané v Turčianskom sv. Martine 
vo štvrtok  19.júna 1894 takto opisujú 
skazu povodne v roku 1894: „Pre že-
leznicu košicko-bohumínsku noc zo 16. 
na 17. jún bude pamätnou. Na druhý 
deň po katastrofe (17.jún) po obede išli 
sme vozmo poobzerať zpustu (spúšť), 
o ktorej sme ráno počuli divné chýry. 
A chýry neboly zveličené. Z návršia 
pred Vrútkami bolo videť neobyčajné 
zrelište (predstavenie), namiesto úz-
kej striebristej pásky Váhu, novú žltú, 
ohromnú rieku, rozputnanú, rozlia-
tu po poliach, bijúcu vlnami vysoko 
do brehov kľačianskych a lipovských. 

Len kde tu ostrôvok, zavalený smesi-
cou pltníckych brván, prekrižovaných 
a vtrepaných v hĺbku. Prejdúc ponad 
Vrútky, zastavila nás kalná riava, te-
čúca poprieč hradskej. Na pravo šumel 
rozbesnený Váh celkom iným šumom, 
než obyčajne. On bežal ako hnevný 
hrdina nielen korytom svojim, ale vo-
ľakde poliami. No prebŕdli sme riavou, 
jejž voda načierala sa nám do voza. 
Trebárs voda od rána klesla, bola vyše 
metra, druhá strážnická búdka bola 
vo vode, pod koľajniciami ďalej, tam 
bol prervaný most. Išli sme pešo ďalej. 
Blížiac sa k strečnianskemu priesmy-
ku, teleso železničné vyzeralo čím diaľ 
tým smutnejšie, až razom celkom zmi-
zlo: koľajnice - relsy tratily sa vo vode 
a potom ponad ne mohutnými vlnami 
valil sa Váh. Tyčky telegrafu pováľa-
né, drôty viedly priamo do vody. Na 
hradskej plno hlenu, i tam bol v noci 
Váh návštevou. Kus násypu zachrá-
neného ... ale zase zmizly koľajnice ... 
na jednom mieste boly síce nad vodou, 
ale skrivené ako drôt, prahy (podva-
ly)  poodtŕhané, semi-tam pohádzané 
alebo odnesené na dol. Prešli sme až 
po tunell, na celej tejto hodinovej ceste 
len niekoľko krátkych odsekov ucele-
lo (zostalo celistvých), celé veľké kusy 
násypu zrumené, popod voľne visiace 
koľajnice rútia sa vlny na druhý bok a 
tam tvoria celé jazierka. Dolinou zúže-
ný Váh letí tu akoby vodopádom, hučí 
ako ďaleká búrka. I do rodných sta-
rých skál na pravom brehu búcha sa, 
ale tie skaly vzdorujú mu víťazne, sú 
ony a nimi dobre známe, kdežto dielo 
rúk ľudských, kvádrami stavaný ná-
syp, rozomlel sa silou jeho, ako piesok. 
U tunella strečnianskeho stojaca stráž-
nikova búdka je pod vodou a strážnik 
utiahol sa do stráne, kde kladie ohník 
Pred tunellom Váh utvoril mohutný vír, 
tam krúti sa voda mohutnými prúda-
mi, špliechajúc až po sám otvor tunel-
la. Nocou šla voda tunellom vyše metra 
zvýše a hnala ním celé brvná. Teraz už 
mohli sme vniknúť asi do pol tunel-
la, tam ďalej nebolo možno pre vodu 
a nanosené drevá. Svedkovia nočnej 
katastrofy rozprávali nám, že okolo 
štvrtej hodine ráno bol celý Váh pokry-
tý brvnami a šindeľom, tak, že sotva 
bolo vodu vidno. Tieto massy brván to 
boly, ktoré rozbily násypy, povytŕhali 
koľajnice z prahov a rozrumily všetko, 
čo im bolo v ceste. Tichý, hustý dážď 
padol na utešene zeleňajúce sa stráne 
a vrchy strečnianske, zatarasené teraz 
Váhom: ďalej než k tunellu nemožno 
ani hradskou, lebo táto pred Margitou 
premenila sa na Váh, ktorý teraz z prí-
kreho svahu ľavého urobil si svoje nové 
nábrežie a trhá celé kusy krovinou za-

rastlých brehov. Pešiaci, chcejúci do Ži-
liny, musejú driapať sa vysoko horami. 
Celkom zkazená trať môže robiť asi tri 
kilometre od Vrútok po tuneli, nakoľko 
sú pohýbané násypy, teraz už slobod-
né od vody, môže ustáliť len inžinier-
sky priezor. Na každý prípad je škoda 
ohromná. Na Vrútkach dozvedeli sme 
sa, že i tam okolo Turian a Kralován ba 
i v Liptove veľmi utrpela. Pohýbaný je 
most u Liptovského Hrádku, poškodený 
kralovanský. Nad Turanmi most cele 
zrútil sa a síce niekoľko sekundami po-
tom, keď bol cezeň prešiel vlak. Už pod 
vlakom sa knísal. O škode, železnici za-
príčinenej, posiaľ nemôže sa nič určite 
povedať, tak od oka cenia výšku škody 
na tri milliony zlatých. Kedy bude riad-
na premávka otvorená, nevedno. Vrút-
ky boly tiež čiastočne pod vodou a ešte 
teraz domy za konsumom sú po obloky 
vo vode a pod cestou na stanicu pretrh-
nutý kanál zaplavil nižšie miesta. Bo-
hatá železnica sa skoro poteší: ale náš 
úbohý ľud kto poteší, kto mu pomôže, 
keď v mnohých chotároch Považia ne-
bude žatva? O škandalóznom chovaní 
sa administratívnych a policajných 
vrchností hovoriť bolo by marné: to u 
nás vždy tak býva. Pri katastrofách v 
Sučanoch a Turanoch nebolo videť ni-
koho. Hja, Váh a jeho zúrivé prúdy nie 
sú tiché shromaždenia ľudu, tam nemá 
čo hľadať ani slúžny, ani žandár. Sišla 
by sa na tých panákov dobrá metla v 
silných rukách.“ 

  Pre príliš často sa opakujúce po-
vodne si ľudia čoraz viac uvedomo-
vali potrebu regulovať toky sloven-
ských riek a zalesňovať nenásytnými 
podnikateľmi intenzívne drancované 
slovenské hory. Problém videli aj v 
nie príliš kvalitne a bezpečne vybu-
dovanej Košicko-bohumínskej želez-
nici, „lebo veľké časti tratí vedú popri 
vodách a k tomu ešte v nízkych polo-
hách“. Národnie noviny, ročník XXXIV, 
číslo 86, z utorka 14. júla 1903, keď 
ďalšia povodeň v sobotu 11.júla 1903 
ničila majetok, aj bez toho chudob-
ných ľudí, a voda v Strečnianskom 
priesmyku bola skoro o meter vyššia 
ako pri povodni v roku 1894, uverej-
nili v úvodníku pod názvom Opuste-
né kraje ostrú kritiku nečinnosti a 
nezáujmu štátnych orgánov zlepšiť 
postavenie Slovákov a Slovenska. 
Uverejňujeme z neho časť týkajúcu sa 
regulácie vodných tokov a výsledku 
systematického odlesňovania sloven-
ských hôr: „...Práve po tieto dni naše 
bezuzdné, rukou ľudskou netknuté rie-
ky narobily ľudu ohromné škody. Nik 
ani nepomyslel na regulovanie Váhu, 
Hrona, Oravy, Hornádu, ačkoľvek ony 
ročne, i bez takých veľkých katastrof, 
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Uchovávajme spoločne slová a výrazy strečnianskeho nárečia
Povedzme to po strečniansky

kosťel – kostol
panko – kňaz, miestny duchovný
kosťeľňik – kostolník
ňebesa – nebesia
svati – svätý
zakrsťje – sakristia
svaťena voda – svätená voda
modľel som sa, modľeľi sa – mod-

lil som sa, modlili sa
patrički – ruženec
ľitaňije - litánie	  
agnusek – agnuštek
kosťelove šati – šaty, v ktorých sa 

chodilo len do kostola a na sviatočné 
príležitosti 

Ameň – Amen
katekizmus – katechizmus
Pan s tebu – Pán s tebou
put – púť
oltariki – procesia na Božie telo
primaňje – prijímanie
birmvovka – birmovka
cinter – cintorín
pohrab - pohreb
smutek, smutečni – smútok, smú-

točný
veseľje, svaďba – svadba
svadebčan, svadebčaňi – svadobní 

hostia

svaďbuvať sa – byť účastníkom 
svadby

šľajer – závoj
vjenek – venček 
svadebna bukrjeta – svadobná ky-

tica
kistka – pierko pre ženícha a druž-

bov 
popravki – hostina na druhý deň po 

svadbe
starejši – starší, vážený muž koordi-

nujúci priebeh svadby 
svedek - svedok
mama, mamka a tato, tatko, tatič-

ko – rodičia
stara mama, mamka a stari tato, 

tatko - prarodičia
svat a svatka – rodičia nevesty vo 

vzťahu k rodičom zaťa a naopak
svoker, ťesť a svekra, svekruša, 

ťesťina – rodičia vo vzťahu k ženícho-
vi a neveste

striko a strina – brat od otca a jeho 
manželka

ujec a učina – brat od mamy a jeho 
manželka 

ťeta, ťetka a svako – mamina sestra 
a jej manžel

kmoter a kmotra – krstní rodičia vo 

vzájomnom vzťahu s rodičmi dieťaťa
bratranek, bratanek a sestreňica – 

bratranec a sesternica 
baťko – oslovenie staršieho muža
gdova, gdovica, gdovec – vdova, vdo-

vec
žena je hruba – je tehotná
buďe mať male – bude mať dieťa
babka, babica, babicuľa, babjarka 

– pôrodná asistentka
zľahnuť – porodiť
pľekať – kojiť
babacko – bábätko
povojňik, perinka – zavinovačka 

pre bábätko
ďjevčacko – dievčatko
chlapčacko – chlapček
dvojčacka, dvojčence – dvojčatá
droboťina – drobizg
kočar – detský kočík
dudeľ – cumeľ
spikať, čičkať, buvikať – spinkať, 

buvinkať
pana, panenka – panna, bába, bábi-

ka
baviť sa s panu, panenku – hrať sa 

s bábou, bábikou
bavjačka – hračka    
				    AM

ako je dnešná, vlečú majetok horných 
krajov k Čiernemu moru a tam našou 
úrodnou prsťou tvoria delty pri vtoku 
Dunaja. Čosi počali babrať na Váhu, 
ale od spodku, od ústia. Veľmi múdro! 
Predošlé desaťročia vykynožily hory, 
až keď počal hroziť barst (zmytie všet-
kej prsti), postarali sa ako-tak o prietrž 
horskej úžery dobrým zákonom a jeho 
dosť dobrou exekúciou. Ale hory ne-
možno skoro vypestovať. Regulovanie 
riek malo ísť od hora, od menších poto-
kov. Ale čo by to! Čo na malých hrešili, 
pomstilo sa čiastočne i na veľkých. Váh, 
ktorý berie úzke roľky svojich rodákov, 
neušetril ani železné dráhy boháčov a 
poskrúcal ich spiežové koľajnice ako 
slabé drôtiky, podmyl hrádze, násypy, 
ohýbal železné mosty. V strečnianskom 
priesmyku strašné  škody narobil na 
železnici; ona stojí, a kto vie aj kedy 
zase poženie vlaky naším turčiansko-
-trenčianskym tunelom medzi Starým 
hradom aj Strečnom. Všetkému koreň 
je prepych, opovrhovanie i nepriaznivé 
nastrojenie proti našim slovenskými 
krajom, pre ktoré mal srdce jediný ne-
bohý Baroš (pozn.: uhorský politik slo-
venského pôvodu), statočný, robotný, 
obdarený syn Trenčína slovenského, no, 
žiaľ, predčasne zomrel. Inžinieri, sta-
vajúci košickú železnicu, s opovržením 
hľadeli na „mizerný potok“ Váh a vied-
li svoj násyp cele u jeho boku, úžili ho, 
odtískali, jarmili svojimi murovanými 
násypami z kvadrov. Ukázal im už ne-
raz, že je junák, keď príde čas, ich múry 
a kvádre zrumil, ich železné obruče 
popretŕhal.... Jestli vidíme nejaké slabé 
stopy kultúrnej činnosti, hospodárskej 
starosti: tedy iste to samé zbadáme, 
ako pri regulovaní Váhu hore tokom, 
česanie proti srsti. Do všetkého pchá sa 
prekliata idea odnárodňovania a berie 
zrnu plodnosť, kastruje a nivočí už tú 
pôdu, na ktorej malo sa niečo postaviť.  
Keby Slováci neboli takí skromní, pilní, 
vynaliezaví, keby nevedeli v páde potre-
by pozháňať groše zo sveta, už by v na-
šich krajoch nebolo vôbec obyvateľstva 
a dediny stály by pusté, ako už čiastoč-
ne i stoja v Zemplíne, Šariši a Spiši, a 
nebolo by koho odnárodňovať. Taká 
tragika: Slovák svojou skromnosťou, 
pilnosťou  a vynaliezavosťou umožňu-
je, aby ho duchovne jarmili a deti jeho 
ohlupovali a tak koncom-koncov potla-
čili, kraj jeho pomaly, ale iste ošarpali 
o žitie, pohyb a duchovné majetky. A 
keby nebolo takých hrozných faktov, že 
úplné opustenie našich krajov privolá 
záhubu na krajinu, takých faktov, ako 
je emigrácia amerikánska!!...“ 

  Mohutná povodeň z 3. na 4. augus-
ta 1925 napáchala obrovské škody. 
Denník Slovenský národ z 8. augus-

ta 1925 píše o mnohomiliónových 
škodách na Slovensku: „Ako sme už 
oznámili, ohromnými povodňami bola 
poškodená trať zo Žiliny do Strečna a 
trať Čadca—Makov. Následkom toho-
to bola doprava na obidvoch tratiach 
zastavená. Až v utorok a v stredu bola 
trať tak opravená, že doprava od Žiliny 
na východ mohla byť obnovená. Trať 
z Čadce do Makova je nesjazdná a do-
prava na západ sa udržuje prestupo-
vaním pri Čadci. Táto povodeň zúrila v 
najchudobnejších slovenských krajoch. 
Úroda je úplne zničená. Veľké škody 
utrpely drevárske podniky v Sučanoch, 
v Liptovskom Hrádku, v Liptovskom 
Mikuláši, v Ružomberku a inde. Maji-
telia týchto podnikov najali vyše 100 
pltiarov na vyťahovanie dreva. Škoda 
presne sa ešte nemohla zistiť, ale sa 
háda na mnoho milionov. Len v samom 
námestovskom okrese hádajú vyše 5 
milionovú škodu. Tu bude museť zakro-
čiť svojou pomocou štát, lebo chudobný 
ľud je vydaný biede a hladu. V Ružom-
berku búrka poškodila ele-svetlá. Rieka 
Revúca, ktorá tečie cez Ružomberok 
vyliala sa do ulíc a odniesla most. Že 
koľko ľudských životov si vyžiadala po-
vodeň, ešte neni zistené. Dosial hlásili 
iba jedon prípad z Vrútok. Šéf stanice 
v Sučanoch a jeho syn vytiahli jedno-
ho utopeného. Ale iste bude viac ľudí 
utopených, lebo na riekach často videli 
plávať mŕtvoly. Zo všetkých strán nám 
oznamujú všeobecný úpadok vody.“ 

  Slovenský denník vydaný v piatok 
7. augusta 1925 obsahuje správu, z 
ktorej je zrejmé, že kompetentní v 
Československej republike sa zaují-
mali o dianie v častiach krajiny po-
stihnutej povodňami a posielali na 
pomoc štátne zložky, vojsko a žandár-
stvo a samotná vrchnosť osobne cho-
dila na obhliadky terénu.: „V noci z 3. 
na 4. augusta rozvodnily sa všetky pod-
tatranské rieky a potoky, hlavne Váh, 
Kysuca a Orava následkom ohromných 
dažďov a podviazali železničnú dopra-
vu. Množstvo cestujúcich v Žiline a vo 
Vrútkach je netrpezlivé. Cestujúci hľa-
dajú všetky cesty, aby sa čím skôr do-
stali k svojim cieľom. Dnes okolo 9. hod. 
vypravili vlak zo Žiliny do Strečna. Na 
100 cestujúcich prejavilo tomuto kroku 
železničnej správy dôveru, ale boli zkla-
maní, keď ich vlak nedopravil ani k že-
lezničnému mostu pred strečňanským 
tunelom, ktorým prúdily spústy vody. 
Bolo by dobre, keby teraz nadobudnuté 
skúsenosti boly školou všetkým našim 
úradom a aby v budúcnosti v podob-
ných prípadoch, zvlášť v letnom čase, 
vyšla štátna správa všestranne v ústre-
ty a umožnila a obľahčila čim rýchlej-
šie drahé cestovanie obecenstva. Stalo 

sa totiž, že pred strečňanským tunelom 
vystúpilo energicky četnictvo s tým, že 
z mostu na, breh prejsť neslobodno, ale 
o plné dve hodiny neskoršie na návrh 
slúžneho Feketeho, po telefonickom 
vyjednávaní bol prechod i po zbudova-
nom môstiku umožnený. Trocha chlad-
nokrvnosti a rozumnej úvahy s obi-
dvoch strán odstráni aj zdanlivé veľké 
a nebezpečné prekážky, čo sa v tomto 
prípade dokázalo. Vlaky môžu ísť me-
dzi miestami, kde niet nebezpečia a 
cestu cez poruchy, ktoré hatia premáv-
ku, si obecenstvo vždy nájde. Po celej 
trati konalo strážnu službu četnictvo a 
vojsko; pohotovosť ktorého bola doká-
zaná. Tiež železničné úradné komisie 
boly hneď na mieste a dnes od rána je 
na postihnutom úseku tratí aj košický 
železničný riaditeľ Danko. K večeru 
hlásia so všetkých strán rýchle opadá-
vanie vody. Povodeň je katastrofálna 
pre chudobných roľníkov horských 
krajov, Mnohí prišli o výnos celej svojej 
ťažkej práce. Doľahla na nich boľasť 
zo zmarenej práce a starosti. Pomôžte 
im!“ 

  Záznam o tejto povodni nám v 
obecnej kronike zanechal aj streč-
niansky kronikár Jozef Ilovský: 
„Takmer neznesiteľná teplota, ktorá 
trvala v druhej polovica júla neosta-
la bez následkov. Menšie pramene 
potokov úplne vyschly. Tráva úplne 
zoškrela, obilniny museli gazdovia 
večerámi polievať a koryto Váhu sa 
zmenšovalo. Ľudia vyprosovali dážď 
motlitbami a len slabá povetrnosť 
zabraňovala dáždeniu. Obloha bola 
oblakmi preplnená, takže ani povet-
rnosť nebola na závade. Začalo liať, 
nastala búrka. Bola práve najsilnejšia 
žatva na ovos a jačmeň. Dážď trval 
tri dni a tri noci. Koryto Váhu stúpalo 
a až v piaty deň dosiahla voda najvyš-
šieho bodu. Pod horou Tomková, ne-
ďaleko hradu, kde cesta prehlbuje sa 
k hladine vody, bola úplne pod vodou 
až do polovice oporného múru pravej 
strany dosiahla, kde aj výška vody je 
barvou označená, ako aj na skale pri 
kompe. Ohromný prúd vody odplavil, 
čo padlo do cesty. Schvátila množstvo 
dreva, celé plte, takmer celé záso-
by dosiek a dreva na pílach, obilie z 
poľa, hospodárske náradie, celé chlie-
vy, ošípané, psov, kočky, hydinu, ba 
na Orave potopilo sa mnoho dobytka. 
Železničná doprava bola v mnohých 
úsekoch zastavená a tiež znemožne-
ná silničná doprava. Cez starý tunel 
vo výške 60 cm hnala sa voda a tiež 
kusy dreva, ktoré sa zkrižlily, poškodi-
ly múry tunela. Najstarší občan Galo 
Jozef st. a mnohí podobnú povodeň 
nepamätujú“. 			   AM

Každý má vymedzený svoj čas života, no a malý kúsok 
môjho pohľadu v čase už dávno uplynulom, je pretavený 
do fotografií tejto útlej knižky, kde som objektívom zachy-
til život a krajinu v Strečne v 70. rokoch uplynulého sto-
ročia, kedy som začal fotografovať a veľmi rád som v tom 
pokračoval aj v 80. a v 90. rokoch. Bolo to v časoch, kedy 
neboli mobilné telefóny, v časoch, keď na zvládnutie proce-
su výroby fotografie bol potrebný určitý kumšt a v časoch, 
kedy mala fotografia svoju váhu, význam a cenu. Dnes, keď 
už mobilmi snímkujú skoro všetci, klasický fotoaparát už 
takmer nevidno. Fotografovanie na čiernobiely film je už 
zabudnuté a neexistuje. Pri organizácii zásuviek som našiel 
čiernobiele filmy a fotografie. Ponoril som sa do ich preze-
rania a spomínal som na to, čo som na tých fotografiách za-
chytil. V hlave mi skrsla myšlienka, posunúť tieto obrazo-
vé dokumenty ľuďom a priblížiť im obraz života v časoch 
minulých. Nafotené a vyvolané filmy som si archivoval, a 
tak sa mi podarilo z týchto čiernobielych fotografií urobiť 
knihu, a zachovať históriu Strečna v období socializmu pre 
ďalšiu budúcnosť.

Chcel by som poďakovať pani Anne Melišovej za jej profe-
sionálne textové spracovanie a dcére Alenke za pomoc pri 
spracovaní knihy STREČNO V ČASE.

					            Pavol Ďurčo

NOVÁ KNIHA
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 Z našej základnej školy
Slávnostné otvorenie školského roka 

2025/2026
V pondelok 1. septembra sa na našej škole slávnostne 

otvoril nový školský rok 2025/2026. Po letných prázd-
ninách sa do lavíc vrátilo 190 žiakov, ktorí si prišli po-
zdraviť svojich učiteľov, spolužiakov a privítať nových 
členov školského spoločenstva.

Medzi najmladších patria prváci, pre ktorých sa otvori-
li dve triedy. Na ich tvárach sa miešala zvedavosť, radosť 
aj trochu trémy, no veríme, že sa so školou a školskými 
povinnosťami rýchlo zžijú a budú sa do nej každý deň 
tešiť.

Škola pokračuje aj v ponuke mimoškolských aktivít. V 
Centre voľného času bude v tomto školskom roku pra-
covať 17 záujmových krúžkov, ktoré ponúkajú pestrú 
paletu možností – od športových, umeleckých až po 
technické a jazykové. O popoludňajší program žiakov sa 
stará školský klub detí v troch oddeleniach, ktoré denne 
ožívajú hrami, tvorivými činnosťami a priateľskou at-
mosférou.

Osobitné miesto v tomto školskom roku patrí 27 de-
viatakom, ktorí vstupujú do svojho posledného roka na 
základnej škole. Čaká ich množstvo nových výziev, roz-
hodnutí a zážitkov, ktoré ich pripravia na ďalšiu životnú 
etapu.

Slávnostné otvorenie sa nieslo v duchu dobrej nálady, 
veselých príhod z prázdnin a úsmevov. Všetkým žiakom, 
učiteľom a zamestnancom prajeme, aby bol nový škol-
ský rok úspešný, pokojný a plný inšpirácie.

Škola v prírode
Žiaci 3. a 4. ročníka s pani učiteľkou Hudecovou, pánom 

učiteľom Franekom, pani asistentkou Svrčkovou a pani 
zdravotníčkou Tavačovou absolvovali v dňoch 8. – 12. 9. 
2025 nezabudnuteľný pobyt v rámci Školy v prírode vo 
Vysokých Tatrách. Ubytovaní boli v hoteli Amália v Novej 
Lesnej, kde sa  o nich vzorne staral ochotný personál – 
milé tety kuchárky i usilovné chyžné. 

Počasie im prialo a aj vďaka tomu mohli absolvovať 
množstvo krásnych výletov. Navštívili Štrbské pleso, 
všetci si vychutnali cestu lanovkou na Skalnaté pleso a 
zvládli aj celodennú túru po Tatranskej magistrále – od 
Skalnatého plesa cez Zamkovského chatu až na Hrebie-
nok. Spestrením programu bola aj návšteva múzea TA-
NAP-u s expozíciou tatranskej prírody, Belianskej jas-
kyne či filmového  predstavenia Malý princ v Dolnom 
Smokovci. Nezabudnuteľná bola aj beseda so záchraná-
rom HZS, počas ktorej sa dozvedeli mnoho užitočných a 
zaujímavých informácií.

Každý deň sa tešili aj na popoludňajšie aktivity – písa-
li pohľadnice rodičom, kúpali sa v hotelovom bazéne a 
spoločne trávili čas plný smiechu a radosti. 

Na všetkých účastníkoch bolo vidieť spokojnosť a ra-
dosť z nových zážitkov, na ktoré budú spomínať ešte 
veľmi dlho. 

Zber papiera
Aj v jeseni 2025 sa na našej škole uskutočnil tradičný 

zber papiera. Žiaci sa do tejto ekologickej aktivity zapo-
jili s veľkým nadšením a spoločne prispeli k ochrane ži-
votného prostredia. Celkovo sa podarilo počas 4 dní na-
zbierať 2 834,96 kg papiera, čo predstavuje priemerne 
14,92 kg na jedného žiaka.

Najúspešnejšou triedou sa stala 7.B, ktorá nazbierala neu-
veriteľných 1 717,7 kg, čo je 107,36 kg na žiaka. Na druhom 
mieste sa umiestnila 6. trieda s 88,41 kg na žiaka a tretie 
miesto obsadila 8. trieda s priemerom 42,70 kg na žiaka. 
Veľká vďaka patrí všetkým žiakom, rodičom aj učiteľom, 
ktorí sa do zberu zapojili, pomáhali s odvozom a motivovali 
ostatných. Aj vďaka nim sme ukázali, že ochrana prírody sa 
začína malými skutkami – napríklad tým, že starý papier 
dostane novú šancu. Tešíme sa na ďalší zber a veríme, že sa 
nám spoločne podarí prekonať tohtoročný rekord!

Preventívna protidrogová prednáška pre 
ôsmakov a deviatakov

Vo štvrtok 18.9.2025 sa v našej škole uskutočnila pre-
ventívna protidrogová prednáška pre žiakov ôsmeho a 
deviateho ročníka. Prednášku viedli odborné pracovníčky 
z CPPaP Žilina, ktoré si pre žiakov pripravili zaujímavé in-
formácie o nebezpečenstvách drog, alkoholu a fajčenia, ale 
aj o tom, ako sa správne rozhodovať a povedať „nie“ v rizi-
kových situáciách. 

Projektový deň -  23.9.2025
Projektovej výučby pri príležitosti Európskeho dňa eura, 

ktorým je každý rok 24. september a Európskeho dňa ja-
zykov, ktorým je každý rok 26. september, sa aktívne dňa 
23. septembra zúčastnila celá naša škola. Na prvom aj na 
druhom stupni sa v priebehu doobedia žiaci aktívne zo-
znamovali s témami týkajúcimi sa rozvoja ich finančnej 
gramotnosti. Riešili ekonomický nákup tovaru, hádali typ 
euromince, reklamovali tovar v praxi a nakupovali cez in-
ternet. V rámci Európskeho dňa jazykov sme sa so žiakmi 
porozprávali o význame učenia sa cudzích jazykov, ako aj 
o ich skúsenostiach s dorozumením sa v zahraničí. Každá 
trieda si vybrala rôzne aktivity, pri ktorých žiaci buď pre-
zentovali kultúru, zvyky, resp. významnosť danej krajiny 
a použitie daného jazyka v celosvetovom význame. Práca 
žiakov veľmi bavila a ich výsledky boli skutočne skvelé.

Európska noc vedy - 26.9.2025
Pri príležitosti Európskej noci vedy, ktorá sa tento rok 

venovala téme „Chaos“, sa naši deviataci, dňa 26. 9. 2025 
zúčastnili plánovanej prírodovednej exkurzie. Miestom ex-
kurzie bolo OC Mirage v Žiline, kde si žiaci interaktívnym 
spôsobom, prostredníctvom rôznych vedeckých stánkov, 
vyskúšali prácu vedca. Dozvedeli sme sa napr. ako fungujú 
najnovšie modely elektromotorov, 3D tlačiarní alebo vla-
ková či lodná doprava a tiež správne podaná prvá pomoc. 
Počas exkurzie žiaci v skupinách plnili projektové zadanie, 
z ktorého si pripravia aktívny projektový výstup.

Mladí záchranári v akcii: 
Žiaci ZŠ absolvovali kurz prvej pomoci

V mesiaci október sa na našej škole uskutočnilo dôleži-
té podujatie: záchranársky kurz prvej pomoci. Viedol ho 
skúsený profesionál, záchranár Bc. Jozef Vrábel, s jasným 
cieľom – urobiť z našich detí pripravených a odvážnych po-
tenciálnych záchrancov.

Žiaci všetkých ročníkov sa počas trojhodinového vyučo-
vacieho bloku oboznámili so základnými, no životne dôle-
žitými postupmi. Naučili sa, ako správne privolať pomoc na 
tiesňovú linku 112 a prešli si aj kľúčové techniky: kardio-
pulmonálnu resuscitáciu (KPR), uloženie človeka do stabi-
lizačnej polohy a ošetrenie krvácania.

Po zvládnutí teórie a nácviku na špeciálnej cvičnej figurí-
ne sa dôraz presunul na prepojenie s praxou. Žiaci si tech-
niku KPR vyskúšali navzájom pod odborným dohľadom 
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profesionálneho záchranára. Tiež intenzívne precvičovali 
správne otočenie človeka do stabilizačnej polohy pri bez-
vedomí a zastavenie rôznych typov krvácania pomocou 
obväzov a zdravotníckych pomôcok. Súčasťou kurzu bolo 
aj špecifické zameranie na rýchle rozpoznanie a prvú po-
moc pri náhlych chorobných stavoch. Pán Vrábel žiakov 
usmernil, ako rozpoznať život ohrozujúce stavy u ľudí tr-
piacich cukrovkou, príznaky cievnej mozgovej príhody či 
nebezpečenstvo anafylaktického šoku.

Kurz bol zameraný výlučne na praktický nácvik, čo za-
bezpečilo, že si deti odniesli nielen teoretické poznatky, 
ale najmä sebaistotu a odhodlanie v prípade núdze konať.

Šarkaniáda
V októbri prežili naši prvostupniari krásne a veselé pred-

poludnie. Na ihriskách v Strečne i v Nezbudskej Lúčke sa 
konali tradičné triedne šarkaniády, ktoré priniesli veľa 
pohybu, smiechu a farebných šarkanov na oblohe. Počasie 
prialo – slniečko svietilo a vietor pomáhal šarkanom lietať 
vysoko nad hlavami detí. Niektoré šarkany sa síce poplietli 
dokopy, no šikovní žiaci si s tým rýchlo poradili. Atmosféra 
bola plná radosti a spoločného zážitku, na ktorý budú deti 
ešte dlho spomínať.

Technická olympiáda
Aj v tomto školskom roku sa naša škola úspešne zapojila 

do školského kola Technickej olympiády. Pre kategóriu A 
(8., 9. ročník) a pre kategóriu B (7. ročník) prebehlo škol-
ské kolo 8. 10.2025, pričom spolu súťažilo 16 účastníkov. 
Postúpiť na okresné kolo však môžu len tí najlepší. V tom-
to školskom roku sa to podarilo v kategórii A deviatakovi 
Radovanovi Belešovi (1. miesto) a z ôsmeho ročníka Pat-
rikovi Badíkovi (2. miesto). V kategórii B sa umiestnila na 
1. mieste Stellka Beháňová zo siedmeho ročníka. Okresné 
kolo je plánované na 20. 11. 2025 prezenčnou formou. Žia-
ci absolvujú teoretický test a zhotovujú výrobok v dielni 

podľa technickej dokumentácie. Držíme palce, nech našu 
školu reprezentujú aj v tomto kole čo najúspešnejšie.

Záložka do knihy spája školy
Opäť sme sa tradične zapojili do medzinárodnej aktivi-

ty na podporu čitateľskej gramotnosti s názvom Záložka 
do knihy spája školy. Tento rok nám bola pridelená part-
nerská základná škola z Českej republiky, z mestečka na 
Morave – Olešnice. Pripravovali sme záložky na tému Ces-
tovanie naprieč knižnými príbehmi. Celkovo sme vyrobili 
viac ako 70 ks záložiek, ktoré sme poslali našim kamará-
tom z Čiech.

Olympiáda zo slovenského jazyka a literatúry
V tomto školskom roku sa do olympiády zapojilo 6 žiakov 

z 9. ročníka: Alexandra Pialová, Simona Mazúrová, Timon 
Tavač, Patrícia Mráziková, Adela Vojvodová, Anton Peško. 
Táto vedomostná súťaž mala tri časti. Ako prvý riešili pí-
somný test, potom pripravovali písomne príhovor na za-
danú tému v časovom limite a nakoniec odprednášali svoj 
príhovor. Z týchto šiestich žiakov máme piatich úspešných 
riešiteľov, najlepšia žiačka Simonka Mazúrová postupuje 
do okresného kola.

Bábky v podkroví
V piatok 17.10. sme sa s piatakmi vybrali do neďalekej 

Žiliny, kde je čo spoznávať. Mnohí z nás i naši piataci vní-
majú toto mesto ako všedné, ale opak je pravdou. Naša 
Žilina má krásne historické zákutia a aktivity, ktorých je 
možné zúčastniť sa. My sme sa vybrali na Burianovu vežu 
a do Rosenfeldovho paláca, kde sa v podkroví skrýva krás-
na expozícia venovaná Bábkovému divadlu v Žiline. Je to 
interaktívny priestor, kde si mohli žiaci vyskúšať rôzne 
techniky s bábkovými postavami, dozvedeli sa o histórii 
vzniku a tvorenia bábok, ich pomenovaní a funkcií.

					            Kolektív ZŠ 

 Z našej materskej školy
Deň jablka 

V našej škôlke to voňalo jablkami a jeseňou. Deti si s 
nadšením pripomenuli Deň jablka, ktorý oslavujeme 21. 
októbra. 

Rozprávali sme sa o tom, prečo je jablko symbolom 
zdravia, ako rastie, a ako ho môžeme využiť. Potom sa 
deti pustili do práce a každá trieda pripravila jabĺčkový 
koláč. Deti miešali, cesto, strúhali jablká a na záver ich 
spoločne ochutnávali. 

Deň sme zakončili piesňami a hrami. Bol to deň plný 
vône, smiechu a veselých detských zážitkov. 

Divadlo TRAJA VETERÁNI
Naše Včielky sa vybrali 21. októbra 2025 do Martinské-

ho divadla  na divadelné predstavenie Traja veteráni. Vý-
borné predstavenie plné piesní, tanca a skvelých herec-
kých výkonov vtiahli do deja nielen malých, ale aj veľkých 
divákov. Neustále meniace sa scény nedovolili poľaviť v 
sústredení sa na výborný dej. Z divadla deti odchádzali 
plné dojmov, zážitkov, úsmevov, ale aj otázok o tom, ako 
herci dokázali urobiť také či onaké kúzlo. Za bezpečnú 
jazdu ďakujeme Marekovi Bukovinskému.

Dominanty Strečna
Už tradične sa deti z Materskej školy v Strečne vydali ob-

javovať krásy svojej obce a ako prvú  navštívili najzná-
mejšiu dominantu Strečniansky hrad. Počas exkurzie 
ich sprevádzali príbehy o Žofii Bosniakovej a Františkovi 
Vešelénim, ktorých osudy sú úzko späté.

Hoci sa ráno zdalo, že nám počasie nebude priať, na-
koniec nepršalo a deti si mohli naplno vychutnať pre-
chádzku hradom. Kráčali statočne až po samú vežičku, 
pozorne počúvali výklad a kládli zvedavé otázky. Z ve-
žičky sa im naskytol úchvatný výhľad na meander Váhu, 
Strečno, i celé okolie.  Výlet na hrad sa stal pre deti krás-
nym zážitkom.

Ďalšou z významných dominánt našej obce je Pamät-
ník francúzskym partizánom, ktorý nám pripomína hr-
dinstvo a obetu tých, ktorí bojovali za našu slobodu po-
čas druhej svetovej vojny. Pomník stojí ako tichý svedok 
histórie a miesto úcty k tým, ktorí položili svoje životy, 
aby sme my mohli žiť v mieri. 

Deti z našej škôlky si toto miesto uctili svojím osobitým 
spôsobom. Prišli sa pokloniť a namiesto tradičných ky-
tíc priniesli to, čo im je najbližšie – svoje kresby. Na ob-
rázkoch zachytili témy vojny a mieru, boj dobra zo zlom, 
aj svoju túžbu po svete bez násilia. Ich výtvory boli polo-
žené na pomníku ako symbol, že pamiatka hrdinov žije 
aj v srdciach najmladšej generácie.

,,Na čo je deťom babka 
a dedko?

No predsa na to, aby 
mali to najúžasnejšie 

detstvo.
Babka pečie, vyvára,

vyhladnúť 
nám nedáva.

Dedko stále čosi 
majstruje,

kosí, orie a všetko vie.
Aj prázdniny u nich sú 

naj,
keď sme s nimi je to 

raj.,,

Úcta k starším
Október je mesiac Úcty k star-

ším, ktorým si pripomíname vý-
znam a hodnotu starších ľudí v 
spoločnosti. Je to príležitosť po-
ďakovať starým rodičom za ich 
lásku a životné múdrosti. Aj tento 
rok sme v materskej škole preži-
li spoločné chvíle a potešili sme 
ich milým programom, ktorý bol 
plný lásky a poďakovaní. Starým 
rodičom sme venovali malý dar-
ček, ktorý vyrábali ich vnúčatká. 
Ďakujeme, že ste prijali naše po-
zvanie a oslávili sme tento svia-
tok spoločne pri kávičke, zákusku 
a so svojím vnúčatkom. Tešíme sa 
na Vás aj o rok.

		               Kolektív MŠ
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 Aktivity DHZ Strečno

Na snímke vľavo 
dobrovoľní hasiči po-
čas drevorubačskej 
súťaže v obci Řeka v 
ČR, kde sa každoročne 
zúčastňujú na súťaži 
s názvom Forest Man.

Na snímke vpra-
vo DHZ počas zása-
hu dňa 14.09.2025 v 
obci, keď sa po prie-
trži mračien vylial z 
koryta obecný potok. 

FUTBAL 
hodnotenie futbalo-
vých súťaží v jeseni 

2025
  Aj keď do skončenia celej jesen-

nej časti futbalových súťaží nám 
zostávajú ešte 2 posledné kolá a 
dohrávka dorastu s Belou bude 
až 8.novembra, do tohto termínu 
si môžeme postupne vyhodnotiť 
účinkovanie našich družstiev.

PRÍPRAVKY : - v skupine „C“ odo-
hrali naše prípravky, t.j. najmladšie 
kat. U-7, mladšie kat. U-9 a staršie 
v kat. U-11, odohrali počas jesene 
5 turnajov, postupne vo Višňovom, 
Stráňavách, Rosine, Tepličke nad 
Váhom a u nás v Strečne. Po pre-
sunutí sa trénera Janka Trnovca k 
mladším žiakom, sa novým tréne-
rom stal Ivan Štadáni, ktorý sa zod-
povedne venuje našim najmenším 
deťom. Absolvoval s nimi všetky 
turnaje, ale pokračujú v tréningoch 
naďalej v našej telocvični, v rámci 
CVČ- futbalový krúžok, v našej zák-
ladnej škole. A tu chcem vyzvať ro-
dičov, aby podali prihlášky a poslali 
svoje deti na tento krúžok, veď po-
hyb a zdravý vývoj dieťaťa patrí k 
správnemu rastu a výchove našich 
detí. Za 10 ročnú históriu našich 
prípraviek evidujeme najväčší úby-
tok detí v tejto kategórii. Preto sa 
stalo, že na turnajoch sme nastúpili 
len s jedným družstvom U-7, resp. 
U-9. Úplne nám vypadla U-11, kde 
všetci hráči prešli k MŽ. Tento nízky 
počet chlapcov v jednotlivých roč-
níkoch sa prejavuje už teraz a bude 

10. septembra 2025 sme boli na Kal-
várii v Banskej Štiavnici a v kúpeľoch 
Vyhne. Bol to úžasný duševný zážitok. 
V kúpeľoch sme nabrali energiu. Členo-
via klubu boli veľmi spokojní.

V dňoch od 29. septembra 2025 do 4. 
októbra 2025 sme boli v kúpeľoch Lúč-
ky. Dobre sme si oddýchli a nabrali silu 
do ďalších jesenných dní.

9. októbra 2025 sa niektorí naši čle-
novia zúčastnili okresného zrazu turis-
tov v Terchovej na rozhľadni Terchov-

ské srdce.
22. októbra 2025 sme mali schôdzu 

Úcta k starším spojenú s oslavou na-
šich jubilantov. Týmto sa chcem k Vám 
prihovoriť myšlienkou o pravej kráse:

„Človek je krásny nielen vtedy, keď má 
pružný krok. Človek je krásny podľa 
múdrosti, čo zračí sa v oku, podľa vrások 
a bielych vlasov, keď ponára sa v rozho-
vore s deťmi do rokov, keď bol on mla-
dý. Človek je krásny vtedy, keď ho ľudia 
majú radi“.         		  K. Gáborová

 Aktivity ZO JDS!!! Súťaž trvá do 15.11. !!!
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Noviny Obecného úradu v Strečne. 
Vyšlo dňa 01.11. 2025 

v náklade 750 kusov. 

Za obsahovú časť materiálov 

zodpovedá redakčná rada v zložení:  

Mgr. Erika Ďurčová, 

Beáta Badibangová, 

Mgr. Anna Melišová. 

Tlač: Coreta Bytča

Reg. číslo: RP388/2008

Noviny neprešli jazykovou korektúrou.

v nasledovných rokoch, hlavne u 
žiakov, neskôr aj u doraste.

MLADŠÍ ŽIACI : - práve v dôsledku 
preradenia viacerých chlapcov do 
tejto kategórie máme novovytvore-
né mužstvo, ktoré si počína v I. tr. 
MŽ veľmi dobre. Trénermi sú Janko 
Trnovec a Robo Sokolovský. Svoju 
súťaž už dohrali, odohrali  9 zápasov 
/10 účastníkov/. V tabuľke sú po je-
seni na konečnom 4. mieste s 18 bod-
mi /na vedúci Zbyňov strácajú len 2 
body/. 5  zápasov vyhrali, 3 remizo-
vali a 1 prehrali. Celkové skóre 43:10 
je dobrým prísľubom do jarnej časti. 
O presné zásahy sa postarali Lukáš 
Trnovec - 15, Filip Sokolovský - 2, 
Dávid Samec, Lukáš Švantner a Se-
bastián Samec - po 3, Tadeáš Buko-
vinský - 2, Michal Samec - 1 a 4 vlast-
né góly si dalo Trnové. Tu sa zrodil 
i najvyšší výsledok súťaže 1:19! Cel-
kovo sa vystriedalo v tomto mužstve 
18 hráčov, z ktorých už viacerí na-
skakujú i v kategórii starších žiakov. 
Musím pochváliť rodinu Klocáňovú, 
členovia ktorej i napriek chladnému 
počasiu v poslednom kole proti Ter-
chovej /5:0/, prišli v hojnom počte 
povzbudiť naše družstvo. 

STARŠÍ ŽIACI: - po nevydarenom 
začiatku, keď prvé 3 kolá prehrali, 
sa chlapci chytili a v posledných 6 
kolách neprehrali. Odohrali zatiaľ 
11 kôl, z toho 6 vyhrali, 1 remíza a 
4 prehry so skóre 34:18  a  19 bo-
dov ich vynieslo zatiaľ na 7. miesto. 
Tréner Patrik Honko s asistentom 
Ľubom Mojským vystriedali počas 
jesene 19 hráčov. O góly sa posta-
rali Dávid Králik - 10, Radko Beleš 
- 8, Lukáš Trnovec - 7, Kevin Nguen 
Mahn - 4, Ľudo Bukovinský a Dávid 
Samec po 2 a Filip Sokolovský - 1. 
Veríme, že vo zvyšných dvoch kolách 
/Predmier a Bytčica/ ešte nejaké 
góly pridajú. Najvyššie výsledky do-
siahli vo Varíne a v Dlhom Poli, kde 
zhodne vyhrali 0:7. 

DORAST: - naši chlapci nám dlho-
dobo robia radosť a je tomu tak i v 
jesennej časti tohto ročníka. Zatiaľ 
nepoznajú premožiteľa a kraľujú 
na čele tabuľky V. ligy. Vzhľadom 
na to, že 2 zápasy majú preložené, 
celkovo musia dohrať ešte 4 zá-
pasy: Oščadnica 23. 10., Petrovice 
25.10.,Varín 1.11. a Belá až 8.11.25 
všetky o 14.00 hod. Z 9 odohratých 
kôl 8 vyhrali a 1 remízovali, nazbie-
rali 25 bodov a skóre 40:9. O góly sa 
postarali: Matúš Belko - 26 /najlep-
ší strelec súťaže/, Peter Kováč - 5, 
Adam Sokolovský - 3, Alex Dugovič 
- 2, pekné 2 góly dal proti Kotešo-
vej a Rakovej i Andrej Kazimár, po 1 
pridali Matej Malčák a Filip Poláček. 
Tréner Miško Janus a jeho asistent 
Sebo Bačár však musia riešiť v kaž-
dom zápase počet zdravých hráčov, 
celkovo sa ich v zápisoch objavilo 
15, no niektoré dlhodobé zranenia 
skresali počet hráčov na minimum. 
Preto bude potrebné v zimnej  pre-
stávke vyliečiť boľačky a  vhodne 
doplniť káder novými hráčmi. 

A - mužstvo : - naši muži si po-
stupne zvykajú na účinkovanie v 

okresnej súťaži. Po 11 kolách zistili, 
že každý zápas je náročný a o body 
sa treba riadne popasovať. Nazbie-
rali sme 16 bodov za 5 víťazstiev, 1 
remízu a 5 prehier pri nerozhod-
nom skóre 28:28. To nás vynieslo 
len na 7. miesto. Paradoxom je, že v 
tabuľke DOMA sme na 1. mieste za 
5 víťazstiev a 1 prehru, čo sa rovná 
15 bodov, skóre 22:7. Chýbajú nám 
body a mrzí  hlavne prehra s Hôrka-
mi 0:1, kde chalani podcenili súpe-
ra a nedokázali sme mu streliť ani 
gól. Naopak horíme v tabuľke VON-
KU, keď sme na poslednom mies-
te. Nedokázali sme vyhrať - jedna 
remíza /Stráža 2:2/ a 4 prehry, čo 
predstavuje 1 bod. Skóre 6:21!, z 
čoho vyplýva, že v zápasoch vonku 
dostávame veľa gólov – v priemere 
5 na zápas, a to je katastrofálne. Na 
tieto zápasy tréner Peter Tavač do 
poslednej chvíle nevedel, kto príde 
na zápas, a ako postaví zostavu. Aj 
tu musíme riešiť, že hráči majú aj 
cez víkendy  svoje pracovné  povin-
nosti, viacerí zranenia či choroby, 
ale aj rodinné záležitosti. Z týchto 
dôvodov je i veľmi slabá tréningo-
vá morálka, keď prídu na tréning 
len 4 – 5-ti hráči. Preto voláme na 
pomoc i starších hráčov, ktorí na-
stupujú do zápasov podľa potreby. 
Najlepším strelcom je Matúš Belko 
s 10 gólmi, nasleduje Jakub Beháň - 
6, Patrik Beháň - 3, Marek Beháň a 
Vlado Atanov – po 2, po jednom Do-
mino Ilovský, Lukáš Harciník, Matej 
Repáň, Miro Hunčár a 1x vlastný /
Divinka/.

  Na záver chcem poďakovať všet-
kým, ktorí nám pomáhajú pri or-
ganizovaní zápasov, turnajov mla-
dých či tréningoch i Vám divákom 
za podporu. Zvlášť Milošovi Sam-
covi, ktorý aj napriek jesennému 
nepriaznivému počasiu, sa dobre 
stará o náš trávnik i areál ihriska. 	
                                           Štefan Tavač


